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财务会计案例教学的设计及实践思考研究 
陈红 

（四川大学锦城学院  四川  成都  611731） 

摘要：引入财务会计案例教学法，主要就是以案例为关键的契合点，以教师为关键的指导，激发学生独立思考，以此有效的激

发学生创造性思维。将案例教学法运用到财务会计教育专业当中，主要就是理论教育与实践活动相互融合的过程，也是学生未来进

入到财会岗位就业的必要环节。本文从财务会计案例教学实施的必要性展开分析，并且探究了案例的选取和设计，提出了案例教学

的实践教学策略，具体内容如下。 
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会计课程的应用型、理论性较强，所以适用于财务会计案例教

学的方法。利用会计案例教学的方式，能保证学生在掌握一定理财

理论知识与会计知识的同时，引导学生对会计案例进行剖析，并将

学习过的理论知识运用到各项实践活动中，提升学生解决问题的能

力，达到良好的教育教学效果。 

一.财务会计案例教学实施的必要性 

财务会计案例教学法，主要就是结合社会实践情况，进行案例

的分析、讨论与总结，并且将理论知识运用到实践的过程中。虽然

这种促使学生解决问题的方法就是对社会实践工作、未来工作的模

拟，并且摒除传统灌输式的教学体系，形成全新的教学模式，彰显

学生的主体地位，关注实践教学，实现理论与社会实践相融合，提

升学生的专业水平。 

二.案例的选取和设计 

财务会计案例的设计与选取，是进行案例教学的基础内容。案

例教学的质量、数量则会对教学效果产生较大的影响。所以，通过

对各种教学途径的调查、案例分析与媒体报道，获取到适当的案例

资源。在案例选择的过程中，需要突出以下几个方面的特征：①选

择实务性较强的案例。在会计课程教学活动中，保证案例的可操作

性借助财务会计案例教学的方法，保证学生掌握如何使用正确的方

法解决存在的实际问题。在选取案例基本内容的时候，将会计实务

工作作为基础，并且注重收集与整理实务资料，以此有效的激发学

生兴趣，提升学生的专业认知水平。②选择典型的案例。在各项经

济活动中，包含了许多复杂的业务，需要从各项业务活动中，选择

最典型的案例，并将案例教学在专业知识转化方面的功效，使得学

生能从初步分析典型案例入手，扩展到对一般案例的评价与分析工

作。在认识到典型会计案例特点与要求的同时，总结以及归纳理财

实际经济活动的变化发展规律。③选择综合性的案例。财务会计案

例教学的基础目标就是引导学生掌握复杂的知识，解决专业问题。

而案例本身比较复杂，有助于学生进行问题风险[2]。凭借学习过的

会计内容、财务知识，了解实践活动的重难点，加深对财务会计相

关内容的记忆。 

三.案例教学的实践 

在实际的教学过程中，将复杂、枯燥的教学内容转变为生动的

会计实务，有助于彻底的转变教学理念，并且发挥案例教学的优势。

以下面这个财务会计教学案例为例，将财务会计案例教学特点体现

出来： 

案例：A 证券固定资产核算。在 2019 年 8 月 A 证券半年报中，

出现了严重的会计差错，深圳与北京的办公大楼已经入驻，但是没

有做好计提折旧与固定资产管理的工作，引发了市场的关注。早在

2017 年，A 证券就决定以分期的方式，购买深圳卓越时代广场写字

楼、北京瑞城中心写字楼。而在 2019 年 5 月的时候，A 证券进入了

新的办公大楼，先后进行了北京办公地址与深圳总部地址的更改。

与此同时，A 证券将写字楼中的一些楼层租给了下属公司，并获得

了 1352 万元的资金收入。但是，A 证券以有未完成业务为理由，将

两栋写字楼长期挂账为在建工程，没有转入到投资性房地产、固定

资产核算的过程中，公司大约每月少提 563 万元的折旧。 

一位资深注册会计师在阅读了 A 证券提出的定期报告中提出，

最关键的问题并不是少转固定资产，而是从购买写字楼开始，会计

处理工作就出现了问题。在 2017 年的年报中，A 证券对两个写字楼

的付款进度进行账务处理，到了 2017 年年底的时候，A 证券支付北

京瑞城中心 10.32 亿元、深圳卓越时代广场 4.58 亿元，其中在建工

程的金额也是 10.32 亿元与 4.58 亿元。进入到 2018 年底以后，北京

瑞城中心已支付的款项提高到了 11.48 亿元，但是深圳卓越时代广

场还是 4.58 亿元。等到 2019 年底的时候，两栋写字楼在建工程金

额为 13.57 亿元与 5.14 亿元。但是对当年的半年报进行分析，并没

有将购房款支付情况记录出来，而两栋写字楼的实际账目价值则为

14.87 亿元与 5.75 亿元。注册会计师解释道，根据权责发生制，企

业分期购买期房，在交房之前，分期支付款项就需要归纳到预付款

项当中。而在交房以后，不论是否办理产权证，都要结合合同金额

将房屋认定为固定资产。只有房屋需要装修，才能转入在建工程。

但是在装修完毕以后，房屋则需要根据购买价款与装修花费相加，

并确定固定资产的原价值，从第二个月进行折旧。 

根据上述案例，确定以下几个方面的问题：根据新会计准则如

何确定固定资产，A 证券该如何确认两栋写字楼？哪些固定资产需

要折旧，是否会对财务报告产生影响呢，具体体现在哪几个方面？

首先，这一案例来自于近几年的上市公司实际报道，能带给学生良

好的体验情境，拉近与会计实务的距离。其次，结合固定资产这一

部分的内容，虽然内容单一，但是并不是进行简单的会计分录编制

教学，而是体现固定资产教学的重难点内容。最后，对于大多数学

生来说，会计案例能实现理论与实务的互相融合，具有较强的学生

挑战性。通过研究学习，有助于激发学生对财务会计知识的学习乐

趣，及时的发现学生面临的问题，培养学生解决问题的实践能力，

践行培养应用型人才的基础目标，促进教学活动顺利开展。 

【结束语】总而言之，利用财务会计案例教学，能帮助学生加

深对知识点的印象，还能有效的激发学生学习积极性，并培养学生

解决问题、观察问题的能力。在巩固学习理论知识的同时，掌握不

同职业判断会对经济后果、会计信息使用人员带来的直接影响，提

升自身的专业水平，成为社会所需的高素质人才。 
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